
名词浅释

融资租赁与经营租赁

融资租赁是指在实质上转移与

一项资产所有权有关的全部风险和

报酬的一种租赁。融资租赁有一个

特点，就是租赁期较长，而且在一般

情况下，租赁期满后，资产的产权要

转移给承租方。在融资租赁形式下，

在每期所付的租金中，既包括了买

价的分期付款，又包括了一定的利

息支出，有时还包括出租方收取的

手续费，实际上是一种变相的分期

付款购买固定资产的形式。因此，

《企业会计准则》第 30 条规定：“融

资租入的固定资产应当比照自有资

产核算，并在会计报表附注中说

明。”

经营租赁是指与一项资产所有

权有关的风险和报酬实质上并未转

移的一种租赁。经营租赁的租期短；

以经营租赁形式租入的固定资产，

发生的租赁费可直接计入有关费

用；租入的固定资产不作为自有固

定资产入帐核算，只在备查簿中作

备查登记；租入的固定资产由出租

方提取折旧。

名词浅释无 形 资 产

无形资产是指企业长期使用但

是没有实物形态的资产，包括专利

权、商标权、著作权、土地使用权、非

专利技术、商誉等。对无形资产的计

价和摊销方法，《企业会计准则》第

31 条规定：“购入的无形资产，应当

按实际成本记帐；接受投资取得的

无形资产，应当按照评估确认或者

合同约定的价格记帐；自行开发的

无形资产，应当按开发过程中实际

发生的支出数记帐。各种无形资产

应当在受益期内平均摊销，未摊销

余额在会计报表中列示。”无形资产

的摊销，关键是确定摊销期限，对

此，新的企业财务制度分别几种情

况作了规定：“法律和合同或者企业

申请书分别规定有法定有效期限和

受益年限的，按照法定有效期限与

合同或者企业申请书规定的受益年

限孰短的原则确定；法律没有规定

有效期限的，企业合同或者企业申

请书中规定有受益年限的，按照合

同或者企业申请书规定的受益年限

确定；法律和合同或者企业申请书

均未规定法定有效期限或者受益年

限的，按照不短于 10 年的期限确

定。

名词浅释商 誉

商誉通常是指一家企业由于所

处地理位置优越，或由于信誉好而

获得了客户的信任，或由于组织得

当、生产经营效益好，或由于技术先

进、掌握了生产的决窍等原因而形

成的无形价值。这种无形价值具体

表现在一家企业的获利能力超过了

一般的获利水平。由于商誉是一种

不能确指的综合性无形资产，其成

本不易客观确定，因此，对企业自己

创立的商誉是不予入帐的，只有向

外购入的，才能入帐。但商誉依存于

企业而存在，不能单独取得，因此，

一般只有在企业转让时才予计算。

当企业转让时，如果转让价格超过

被收买企业的净资产总额，其差额

即作为商誉入帐。新的企业财务制

度规定：商誉的计价应当经法定评

估机构评估确认。
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递延资产是指不能全部计入当

年损益，应当在以后年度内分期摊

销的各项费用，包括开办费、租入固

定资产的改良支出等。递延资产本

质上是一种费用，但由于这些费用

的效益要期待于将来，并且这些费

用支出的数额较大，若把它们与支

出年度的收入相配比，就不能正确

计算当期经营成果，所以，把它们作

递延处理。新的企业会计制度规定

递延资产通过“递延资产”科目核

算，企业发生的递延费用，借记本科

目，贷记有关科目；摊销时，借记“制

造费用”、“管理费用”等科目，贷记

本科目。“递延资产”科目按照费用

的种类设置明细帐。
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开办费是指企业在筹建期间发

生的费用，包括筹建期间人员工资、

办公费、培训费、差旅费、印刷费、注

册登记费以及不计入固定资产和无

形资产购建成本的汇兑损益、利息

支出等。企业发生的下列费用，不应

计入开办费：应当由投资者负担的

费用支出；为取得各项固定资产、无

形资产所发生的支出；以及筹建期

间应当计入资产价值的汇兑损益、

利息支出等。企业开办费支出的效

益，从理论上讲一般要涉及企业成

立以后的每一个生产经营年度。因

此，把开办费支出在开始生产经营

的第一个年度全部列作费用是不恰

当的，应该分摊到企业成立以后的

各个年度，而且一般来说应该尽快

摊销。新的企业财务制度规定：“开

办费从企业生产、经营月份的次月

起，按照不短于 5 年的期限分期摊

入管理费用。”
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